В Диссертационный совет ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» 119571, г. Москва, проспект Вернадского, д.82

## ОТЗЫВ

члена диссертационного совета
Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации на диссертацию Ровчака Павла Юрьевича «Перспективы развития отношений России со странами Африки», представленную к защите на соискание учёной степени кандидата политических наук по научной специальности 5.5.4. — «Международные отношения»

## Актуальность избранной темы диссертационного исследования.

Диссертационное исследование П.Ю. Ровчака «Перспективы развития отношений России co странами Африки» посвящено политической теорией и практикой международных востребованной отношений проблеме. Дело в том, что в последние годы африканский континент действительно стал одним из центров мировой политики, экономическая значимость которого с каждым годом только повышается. По мнению многих международных экспертов, высока вероятность того, что в ближайшей перспективе Африка превратится практически в эксклюзивный глобальный стратегический резерв источников сырья. Этому свидетельствует то, что глобальные центры силы активно включаются в борьбу за Африку. Свои африканские стратегии разработали, обнародовали и внедряют ЕС, Китай, Германия, Турция, Испания и другие страны.

Очевиден тренд на усиление общеафриканской солидарности и интеграции, представленной форматами субрегиональных объединений и Африканским союзом. Африканские страны занимают консолидированные позиции по многим вопросам международной повестки дня. Африка всё

чаще рассматривается и внешними силами, и собственно африканскими как единый участник международного процесса. Сегодня африканские страны способны вести более независимую и сбалансированную политику. Они все активнее развивают отношения с различными мировыми игроками для диверсификации своего внешнеполитического курса. В то же время континент продолжает оставаться источником многих проблем безопасности, в основе которых и внутренние затруднения, и политика внешних сил, и глобальные вызовы.

Для России на африканском направлении внешней политики важным является дружественность многих стран континента, разделяющих её стратегические установки на формирование справедливого полицентричного миропорядка. Это подтверждается, например, результатами голосований в вопросам OOH: украинским большинство стран придерживаются нейтральной позиции. Ни одна из африканских стран не ввела против России санкции. В 2019 году после глубокого спада отношений со странами африканского континента в России был проведен первый Саммит и Экономический форум "Россия и Африка," принята Декларация саммита «Россия – Африка». Приоритетное внимание уделяется диверсификации связей с Африканским союзом. Ведется работа по соглашению о зоне свободной торговли между ЕАЭС и Африкой.

В целом российская внешняя политика в Африке может стать качественно новым этапом, использующим объективные преимущества и накопленный опыт взаимодействия в новых экономических условиях. Такой подход требует выработки четкой политической стратегии в области развития отношений с Африкой. Составной частью этой стратегии мог бы стать более конкретный и подробный анализ того, как Россия могла бы более эффективно продвигать торгово — экономичесие связи, военно — политическое сотрудничество, свои идеи и ценности, свой язык и культурное наследие (soft power) на африканском континенте.

Автор диссертации акцентирует внимание на том, что в отношениях со странами Африки Россия достигла определенных успехов в таких сферах сотрудничества, как здравоохранение, особенно в условиях пандемии, науки и образования, в культурно-гуманитарной сфере. В числе достижений диссертант выделяет создание финансовых механизмов поддержки делового взаимодействия России и Африки. В то же время соискатель справедливо отмечает, что у России не сформировалось четко проработанной «модели будущего» сотрудничества, которая была бы привлекательна для африканских стран.

## <u>Степень обоснованности научных положений, выводов и</u> рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Научные положения, выводы и рекомендации, сформулированные в диссертации П. Ю. Ровчака достаточно обоснованны и непротиворечивы, что, на наш взгляд, подтверждается следующей аргументацией.

Во-первых, логика структура диссертации соответствует И поставленным в диссертации задачам. Во-вторых, для решения поставленных задач автор опирается на обширную теоретико-методологическую базу отечественных и зарубежных источников. В-третьих, работа основана на использовании комплекса научно-исследовательских 1)общенаучных методов эмпирического познания (логического анализа и синтеза, обобщения и сравнения), 2)социально-гуманитарных (историко – системного, интерпретационного, контент- анализа); 3) специально-научных (деятельностного, статистического, периодизации, мониторинга); 4) частных (таблицы, рисунки, карты); такой методологический подход позволил автору добиться объективности оценок и обоснованности выводов, представленных в диссертации.

В - четвертых, использование автором данных, содержащихся в официальных документах, статистических и аналитических отчетах, информационно — аналитических материалах, в том числе иностранных, обширном сегменте интернет-ресурсов, позволяет демонстрировать

достоверные данные, анализ которых дает возможность подкрепить заключения, сделанные на основе анализа источников и литературы.

Достоверность и новизна исследования, полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации. Характеризуя полученные диссертантом результаты и сформулированные им выводы, следует отметить, что они могут быть охарактеризованы как вполне достоверные и содержащие научную новизну. Так, автор предпринял удачную попытку систематизировать основные концепции, используемые ведущими странами мира в отношениях с африканскими государствами. Среди них утилитарная концепция, геополитическая концепция, концепция содействия развитию, концепция региональной многополюсности, кризисная концепция и др. В дополнение к ним выдвинута авторская «Концепция двери в Африку», что может быть использовано на африканском направлении внешнеполитической деятельности России.

Излагая концептуальные подходы к развитию российско-африканских их современное состояние и перспективы, связей, рассматривая убедителен в выводе о том, что в нынешних условиях является необходимой реализация концепции устойчивого развития OOH, полноценная включающая 17 целей развития, а также разработка большой стратегии России на данном внешнеполитическом направлении. В данном контексте предлагается авторская концепция «двери в Африку»; она заключается в отношений С африканскими странами через российскую развитии промышленную зону в Египте и через механизм БРИКС+ и «БРИКС аутрич».

Представляется аналитически востребованным обоснование автором перспективных направлений экспорта в Африку российских услуг в сфере безопасности — миротворчества, военно-технического сотрудничества и деятельности частных военных и охранных компаний.

Достоверность сделанных соискателем выводов и рекомендаций обусловлена использованием в работе основательной методологической базы, представляющей собой совокупность теоретических принципов, подходов и парадигм, направленных на достижение намеченной цели и решение поставленных в диссертации исследовательских задач. Кроме того,

достоверность научных результатов подкрепляется научной логикой выводов, широким составом источников, а также обращением к ряду общепризнанных теорий, охватывающих широкий круг международной проблематики постколониального развития.

Значимость для науки и практики результатов, полученных автором, определяется тем, что автор предпринял небезуспешную попытку внести научно-теоретический вклад в углубление теоретической системы африканской политики России, включающей теории деколонизации, постколониальности, неоколониальности, модернизации, панафриканизма и нового мирового порядка и др.

Авторские наработки могут быть положены в основу российской стратегии на африканском направлении внешней политики, получить адекватное отражение в обновленной концепции внешней политики России в условиях набирающей силу тенденции формирования многополюсного мира. Результаты исследования могут быть использованы также в практической деятельности внешнеполитических ведомств современной России.

Мнение о работе соискателя, в Характеризуя целом. диссертационную работу П.Ю. Ровчака, в целом, следует отметить, что она представляет собой оригинальное, самостоятельное исследование, посвященное общественно значимой и, с научной точки зрения, интересной проблеме. Диссертацию характеризуют высокий научный уровень, логическая последовательность целостность текста, И смысловая завершенность глав и параграфов, культура концептуализации предмета и представления результатов. В конечном итоге не вызывает сомнения, что цель, намеченная автором в полной мере достигнута, а поставленные исследовательские задачи решены максимально полно.

В то же время при всей комплиментарности оценок диссертационной работы, следует выделить замечания, которые в определенной степени носят

полемический характер, не снижая общего позитивного впечатления о диссертации П.Ю. Ровчака.

просматривается оправданный работе вполне Первое: В многоаспектный методологический подход к анализу взаимодействия России и других мировых акторов (ЕС, Китай, США, Турция) с африканским континентом. Россия выстраивает отношения с Африкой, во – первых, как с единым целым в лице Африканского союза; во - вторых, в формате сотрудничества на основе отраслевых платформ (энергетика, сельское хозяйство, медицина, образование, современные цифровые технологии и др.); в – третьих, опираясь на страновые приоритеты (Египет, Алжир, Ангола, Эфиопия и др.). Есть еще немаловажный уровень сотрудничества вопросы безопасности. Все это нашло отражение в авторском исследовании. Не совсем понятным, однако, остается ответ на вопрос каковы же главные преимущества российской политики в сравнении с действиями других мировых центров силы в Африке.

**Второе:** Как представляется, Россия нуждается в совершенно новом наборе месседжей для дипломатии в Африке, поскольку отсылки к истории (например, к антиколониальной борьбе) могут не так хорошо работать в новых реалиях континента, о чем свидетельствует сама политическая практика. Было бы целесообразно, чтобы авторская концепция «Двери в Африку» отвечала на этот важный запрос политической практики.

**Третье:** Россия и Африка, как известно, являются продуцентами и экспортерами многих видов сырья, о чем свидетельствует в исследовании диссертант. Хотелось бы прояснить позицию автора диссертации, не составит ли Африка в этой сфере конкуренцию России и каков потенциал кооперации в минерально — сырьевом секторе у России со странами Африки, обладающими богатейшими запасами природных ресурсов, в том числе в тех, по которым мы испытываем дефицит.

Вывод о соответствии диссертации критериям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней: Диссертация

Ровчака Павла Юрьевича «Перспективы развития отношений России со странами Африки» является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей важное значение для развития политической науки и практики, что соответствует требованиям Порядка присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, утвержденного приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» от 20 сентября 2019 года № 02-1049, а Ровчак Павел Юрьевич заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4. — «Международные отношения».

B. Dweba

Член диссертационного совета РАНХиГС, доктор политических наук, профессор, профессор кафедры «Политология и государственная политика» Среднерусского института управления – филиала РАНХиГС при Президенте РФ

В.В. Огнева